

# 现代社会治理需要 警惕社会组织发展的丛林化

□ 韩 升 高 健

山东大学 马克思主义学院 山东 济南 251002

## 一、现代社会组织的丛林化发展及其表征

现代社会组织以其非市场、非政府、非宗教立场,在行政政府与个体公民之间开辟了富有活力的现代公共领域,已经成为现代社会治理的重要主体性力量和实践行动者。这不仅是传统意义上公民社会发展与进步的重要标志,而且也是政治国家在全球化、后工业化进程中应对现代治理难题的基本选择。

在注重发挥社会组织积极作用的现代社会治理中,一个越来越受到重视的问题是,由于社会组织自身的不良发展和社会组织间的恶性竞争而呈现出的丛林化图景。原本作为公共精神载体和公共价值实现的社会组织,越来越呈现出一副官僚化或商业化的面相,组织间的行为互动追求的也不再是协同和互助以达成公共利益,而是利益对立与冲突及其造成的支配性局面。从这种关系模式出发,社会组织所采取的一切行为都围绕着生存竞争和利益博弈而展开,而且这将会使这些问题在新的治理处境下变得更加复杂和难以解决。

在与政府的关系处置上,很多社会组织都对政府具有一定从属性甚至依附性,政社之间的积极促成关系受到了“依赖—管控”关系的严重干扰。随着规模的不断扩大和对财政资金的依赖,非政府组织逐渐失去了其批评性对话的能力,越来越倾向于实践操作方面的专业化,即在一个政府政策变动的情况下,非政府组织根据其制度上的自利性而几乎不再表现为可修正的。这种基于自我利益的交换在很大程度上影响了政府和社会组织关系发展的合法性和关系建构的正当性,结果往往就是政治寻租的产生和社会组织的腐败。在这里,社会组织腐败不仅仅是狭义上的组织成员违背国家和社会的制度规则将组织资源用于个人分配,更涉及广义上社会组织自身伦理色彩和公共性的淡化。同时,社会组织为了自身的利益和发展,相互之间试图运用各种可

能性手段对公共资源和构成组织的优质人力资源展开激烈争夺。这种激烈竞争背后的基本导向是确立自身组织在公共领域中的合法地位,扩大自身组织的公众影响力,同时限制其他社会组织的发展和行动空间。不仅如此,由于政府组织与社会组织之间存在不平等关系和非对称性监控,因而与政府组织关系的疏密也在形塑着社会组织间的不平等关系,并加剧了组织间激烈竞争的态势。

在这样的处境下,一些社会组织,特别是不易被社会所承认的草根性组织就会产生商业化或营利化倾向,通过依附公共权力与壮大市场力量相结合的方式来实现组织自身利益的最大化。可以说,迫于组织自身发展的现实压力,社会组织面临着两项选择,要么变得越来越像政府组织,要么变得越来越像企业组织。依托政府的社会组织会表现出官僚化的倾向,凭借特殊地位实现对志愿领域的支配,权力导向替代了服务导向,结果就会出现组织自身定位的混乱和组织内部运行的低效。在市场扩张的全球化背景下,更多的社会组织主动进行了企业化改革,广泛引入了企业运营的理念、工具和战略。这种社会组织的企业化意味着社会组织不得不在很多领域内与真正的企业组织展开激烈竞争,这就迫使其更多地抛弃利他主义倾向和公共性追求,从而把自身变得更像逐利性企业。官僚化和企业化,是现代社会组织丧失自身合法性地位,甚至造成组织异化的重要表现,打破了现代社会治理所依托的政府—社会—市场三者的动态平衡关系。社会组织的官僚化和企业化,必将破坏现代社会治理体系中稳定而和谐的行动分工和角色定位,致使大量的社会组织在“学步不成”“不伦不类”的情形下产生更多的治理难题。从整体上看,社会组织的丛林化发展造成了志愿领域的混乱、割裂、疏离的原子化状态,治理行动的碎片化和冲突化将会使得社会组织距离实现真正的公共性价值越来越远,这也是“志愿失灵”的根本原因。

## 二、规避社会组织丛林化的路径探索

社会组织应该成为现代社会优良治理的积极推动力量,而非掣肘公共生活优化进程的、需要去除的消极障碍。规避现代社会组织发展的丛林化应该注意以下几个方面:

其一,社会组织发展的良好生态需要积极公共文化的导引。社会组织必须要克服西方自由主义政治哲学价值中立的去文化偏好,形塑一种积极优良的公共文化形态,以建构统合和引导社会多元思想观念的支柱和引领。要在全社会范围内培育一种健康向上的公共文化氛围,以合作文化来代替竞争文化,打破现代化以来西方所建立的原子化个人主义话语霸权,通过公共文化的有效整合来彻底重塑人们的认知体系和行动取向。只有这样才能使人们在共生共在的协同意识中实现社会组织的创造性重构,自觉地将他在性原则贯穿社会治理的整个互动过程中。适应后工业化、全球化时代的公共文化建设,要依托真正自觉的命运共同体意识,以一种内部化逻辑来看待组织内部关系和组织之间的关系,使组织发展进程中出现的矛盾与问题成为组织自身成长性的反向激励。要在一种开放和包容的公共文化氛围内,使话语交流、表达畅通和视域融合成为社会公共交往的基本形式,这样人们就能在不断形成和完善的社会共识的基础上协同开展治理活动,就能摆脱分裂独白的割裂状态,将他者意识和公共关怀自觉融入组织建设之中。这种公共文化的统合能够促成各种社会组织之间团结与合作,吸引更多的社会成员参与到社会治理和其他志愿领域的行动中。

其二,社会组织的公共监督需要推进社会的协商民主进程。协商民主语境中的公共监督在本质上就是社会的多元主体(包括公民、公民团体、社会组织、政府组织等)通过公共行动对志愿领域的治理活动进行了解、磋商、指导或控制,从而确保所有组织形态都是在利用公共资源和公共力量去化解已经显现或者潜在的社会风险,从而使现代社会结构不断趋向完善和现代公共生活不断趋向优化。协商民主就是各类社会主体协同行动的最基本形式。协商民主的核心是以尊重、平等、民主、开放、包容的方式推进社会各类主体的理性对话和有效沟通,使公民个体和各类组织可以借助各种正式或非正式的程序和机制,对公共政策和社会问题进行自主的诉求表达和意见陈述,从而实现公共决策的有效参与。这种协商民主的实践方式与现代社会治理所需要的合作理念和公共文化相契合,倡导通过平等和开放的话语交流和公共交往来实现对竞争和冲突的超越。当然,在协商民主推进过程中,政府将发挥协同

整合、引导规范的重要作用,为多元社会主体的交往互动进行引导和服务。

其三,社会组织的有效公共参与需要搭建合作治理的基本模式。在社会治理主体的意义上,由于多元治理主体的并存,政府成了多元治理主体中的一元。因而,并不是由政府单独承担了社会治理职能,而是由多元治理主体一道开展合作治理。也就是说,政府组织与多元发展的社会组织同处于治理体系的内部,协同开展治理行动,通过高效优质的公共产品和公共服务的供给来实现对现代公共生活的改良和优化。对于社会组织来说,这种合作治理模式能够打破志愿领域中竞争和冲突关系产生的中心—边缘结构,让所有大小不同的各类社会组织都能成为相互承认、平等互助的行动者。这种合作治理的模式是以合作理念作为制度根基和组织文化的现代合作组织。合作组织的重要特征就是去巨型化和专门化:每个组织都专注于自身业务的修炼和自身能力的提升,因为在后工业化社会高度关联和异常复杂的社会关系中,任何一项活动和产品都需要各种高度专门化的组织通过有效合作来完成;同时,由于业务的高度专门化,组织内不需要设立各种其他业务部门来提高综合实力与外部竞争力,从而最大程度拆除了组织边界以进行高度开放性的合作;更为重要的是,组织的去强制化也使得成员在一种个性化实现和相互融合的氛围内进行自觉地协同整合——不是要我合作,而是我要合作。

其四,社会组织的成长性发展需要制度与美德的协同规范。公共的制度保障,属于捍卫公共的政治手段;公民美德对于公共的呵护,属于保护公共的社会条件。二者是相互影响和制约的,缺一不可。基于此,我们应该强化美德在现代社会治理实践中的作用以弥补制度有效作用的不足与欠缺,恢复公共行动应有的伦理导向,使制度及其规范性导向与美德及其伦理性导向形成一种动态平衡关系,确保马克思意义上的“现实的个人”能够在二者形成的富有张力的社会空间中从容应对、积极作为。在这种制度与美德协同规约的治理框架下,人们将会把自我与他者的共生共在看得高于一切,通过积极的互助和沟通来消除一切合作的障碍;社会组织也会在他在性原则的遵循下充分发挥自身的服务精神,基于平等承认的建构性关系而开展组织间的共同行动和治理合作,成为一个真正公共性的存在。制度的规范意识与美德的柔性旨趣,可以确保现代社会治理在一种富有弹性而包含张力的社会空间中充分彰显激励引导与约束控制的协同作用。一种真正具有成长性的社会组织将在其中成为现代社会治理的积极行动者和现代公共生活优化的积极贡献者。

■ 《东南学术》2019年第1期,约12500字